

ஈழநாடு

EELA NADU

ஈழநாடு		
சந்தா விபரம்		
இந்தியா - இலங்கை		
	வாரப்பதிப்பு	வாரப்பதிப்பு
	உட்பட	மட்டும்
1 வருடம்	48-00	1-00
6 மாதம்	25-00	8-50
3 மாதம்	13-00	3-25

சுரன் 389 National Tamil Daily தேசிய தினசரி தபாற்பெட்டி எண்: 49
 நலர் 6 யாழ்ப்பாணம் குரோதி சித்திர 16 ஆம் நாள் துலஹஜ் 15 (28-4-64) செவ்வாய்க்கிழமை இதழ் 77

மூவர் கூட்டுக் கொலை; மற்றும் 2 பேர் நிலைகவலை

மருதனுமடத்தில் கோரநிகழ்ச்சி ஒருவர்கைது; மற்றொருவர் தலைமறைவு; துப்பாக்கிகள் பரிசீலனை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்
 கூலிகளும் போலீஸ்களிடையே மருதனுமடத்துக்குச் சம்பந்தம் நேற்று முன்தினமிரவு நடைபெற்ற ஒரு துப்பாக்கிப் பிரயோக சம்பவத்தில் இருவர் ஸ்தலத்தில் மாண்டனர். மற்றொருவர் ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் செல்லப்படுகையில் மரணமானார். மற்றும் இருவர் பலத்த காயங்களுடன் ஆபத்தான நிலையில் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

காணியத் தகராறினால் இருதரப்பினருக்கிடையிலிருந்து சச்சரவு மாட்டுவண்டி டிச்சுவாரி பார்க்க வந்திருந்தபோது மோதலாக மாறி பின்னர் அன்றிரவு துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் முடிந்ததாகக் கூறப்படுகிறது. பொலீஸார் புலன்விசாரணை செய்துவருகின்றனர். இப்பகுதியிலுள்ள துப்பாக்கிகள் பரிசோதனை செய்யப்படுகின்றன.

மல்லாகம் மாஜிஸ்திரேட் திரு. ஜி. எஸ். எச். அத்தறு பாணு ஸ்கலத்தில் விசாரணை நடத்தியபின் பொலீஸ் உதவி அதிபர் திரு. ஏ. எஸ். மரியராய கத்தின் கேள்விப்படி அரசாங்க பரிசோதகர் ஸ்தலத்தைப் பரிசோதனை செய்ய அவருக்குக் கட்டணையனுப்பப்பட்டது.

கன்னகம் பொலீஸைச் சேர்ந்த இன்ஸ்பெக்டர் திரு. எஸ். விக்னேஸ்வரமூர்த்தி, உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. சி. என். தியாகராசா ஆகியோர் தலைமையில் புலன்விசாரணை நடைபெறுகிறது. உதவிப் பொலீஸ் அதிபர் திரு. மரியராயகத்தின் கட்டணைப்படி அப்பகுதியிலுள்ள துப்பாக்கிகள் பரிசோதனை செய்யப்படுகிறது.

நாகமுத்து சாமுவேல் பொலீஸ் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். நாகமுத்து சிவலிங்கம் தலைமறைவாகவிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

உரும்பிராயைச் சேர்ந்த முக்தான் ஸ்வரவன், முக்து நாகமுத்து என்பவர் கன்னகம் கல்லாக்கட்டுவனில் காணிய வாங்கி வீடுகட்டியிருந்து வருகிறார். அவருக்கும் அவரின் அயலிருந்துவரும் அவருடைய வகுப்பைச் சேர்ந்த சிலருக்குமிடையில் அவர் வாங்கிய காணியுடன் சேர்ந்த பாகையொன்றினால் தகராறு ஏற்பட்டது. யாழ்ப்பாணத்தில் சென்ற ஞாயிறன்று பொலீஸ்மாதானத்தில் நடைபெற்ற வண்டிச் சுவாரி பார்க்க வந்தவர்களை நாகமுத்து வின் மக்களான சாமுவேலும், சிவலிங்கமும் சிலரை ஏவியதாகவும் இதனால் மறதரப்பினர் தாக்கப்பட்டனர் என்றும் அதன்விளைவாக யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து இருபகுதியினரும் வீடு திரும்பியதும் வாக்குவாதப்பட்டனர் என்றும் அந்தத் தொடர்ந்து துப்பாக்கிச் சூடு நடைபெற்றதென்றும் அறியப்படுகிறது.

துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில்

இடிவிழுந்து இளைஞன் மரணம், இருவர் காயம் வவனிக்குளத்தில் சம்பவம்

துணுக்காய், திங்கள் வவனிக்குளம் குடியேற்றத்திட்டத்திலுள்ள ஒரு வீட்டில் நேற்று இடிவிழுந்ததன் விளைவாக ஒரு வாலிபர் ஸ்தலத்தில் மாண்டார். கணவனும் மனைவியும் பலத்த காயங்களுடன் கிளிநொச்சி ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

வவனிக்குளம் பகுதியில் சென்ற இரண்டு தினங்களாக பகலில் கடும் வெய்யிலும் மாலையில் பலத்த காற்றிடலும் இடிமுழக்கத்துடனும் மழையும் பெய்து வருகிறது.

நேற்றுப் பிற்பகல் வவனிக்குளம் குடியேற்றத்திட்டத்தில் இரண்டாம் பூனிட்டில் ராமு எனும் என்பவரின் வீட்டில் இடிவிழுந்தது. இதனால் கண்களும் அவரது மனைவியும் பலத்த காயமடைந்தனர். இவர்கள் கிளிநொச்சி ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அடுத்த வீட்டிலுள்ள கந்தவனம் என்பவரின் 18 வயது இளைஞர் இடிவிழுந்த அதிர்ச்சியினால் ஸ்தலத்தில் மாண்டார்.

கீரிமலையில் பஸ் நிலையம் ரூ. 2500 செலவில் நிறுவத் தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் 2500 ரூபா செலவில் கீரிமலையில் ஒரு பஸ் நிலையம் நிறுவவுதெனத் தென்விப்பழை கிராமசபை சென்ற மாதாந்தக் கூட்டத்தில் தீர்மானித்துள்ளது.

இலங்கையின் வடபகுதிக்குச் சுற்றுப் பிரயாணத்தில் வருபவர்க்கோ, யாத்திரிகர்க்கோ விடுதலைக் காலம் வழிப்பவர்க்கோ தரிசிப்பதற்கு முக்கிய இடமாக இருந்தும் இதுவரை கீரிமலையில் பஸ் தங்குவதற்கு ஒரு நிலையம் இல்லாதிருந்தது.

'நியூஸிலாந்து உதவியளிக்கும்'

வெலிங்டன், ஏப். 27 மலேஸிய வைப்பாதுகாக்க நியூஸிலாந்து துருப்புக்களை அனுப்பும் பிரதமர் ஹோலியோக் கூறினார்.

பெட்ரோலிய தொழிலாளர் வேலை நிறுத்தம்

யாழ்ப்பாணத்து நிலைய தாங்கிகள் சீல் வைக்கப்பட்டன

கொழும்பு, திங்கள் இலங்கை பெட்ரோலியம் கார்ப்பரேஷன் தொழிலாளர் சங்கத்தைச் சேர்ந்த 950 தொழிலாளர்கள் இன்று வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டனர். இதனால் நாட்டின் பல பாகங்களிலும் பெட்ரோல், பெட்ரோலியப் பொருட்கள் ஆகியவற்றின் விறியோகம் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ள தொழிலாளர்கள் தமது கோரிக்கை நிறைவேற்றப்படும் வரை தாம் வேலைக்குத் திரும்புவதில்லை என தெரிவித்துள்ளனர். இவ்வேலை நிறுத்தத்தால் பொதுமக்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

நடைபெறும் வேலைகளில் முன்றிலொரு பங்கே நடைபெற முடியாததால் பெட்ரோல் விறியோகத்தில் பெரும் அசௌகரியங்கள் ஏற்படும். இப்பொழுதுள்ள சேவைகள் மிக முக்கியமான இ. போ. ச. ரயில்வே பகுதி ஆகியவற்றுக்கே அத்தியாவசிய வேலை

களைக் கவனிக்கும். கொல்லன்னுவையில் சேவைக்கு வேண்டிய ஒரு உத்கியோகத்தை இடமாற்றம் செய்தமையாலேயே தொழிலாளர்கள் வேலைநிறுத்தம் செய்கின்றனர். பெட்ரோல் 'வவுசு'ருக்குள் பெட்ரோல் பாசுக்கம் ஊழியர்கள் 'வவுசு' சாரதிகள், அவர் சளி உதவியாளர்கள் பெட்ரோல் விறியோக கணக்குக்கும் ஊழியர்கள் முதலியோர் வேலை நிறுத்தம் செய்யும் தொழிலாளர்களில் சிலராவர். இவர்களின் வேலை நிறுத்தத்தால் நாட்டின் மற்ற (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசாங்கத்துடன் கூட்டுச்சேர எம். ஈ. பி. யின் நிபந்தனை 'இருமந்திரிகள் நீக்கப்படவேண்டும்'

கொழும்பு, திங்கள் பூலங்கா சுதந்திரக்கட்சியிலிருந்து மற்ற பிற போக்குவாதிகளுடன் திரு. சி. பி. டி' சிவ்வா, திரு. மைத்திரிபாலசேனநாயக்கா ஆகிய இரு மந்திரிகளும் நீக்கப்பட்டால்தான் சிறிமா அரசாங்கத்துக்கு தமது ஆதரவை அளிக்க முடியும் என எம். ஈ. பி. யின் மத்திய கமிட்டி தீர்மானித்துள்ளது.

அழகையா முத்தமிழ் அங்க திறப்பு விழா

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் பாணையர் துறைமுகத்திடலில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் அழகையா முத்தமிழ் அரங்கத்தை இன்று பிற்பகல் 5 மணியளவில் மட்டக்களப்பு எம். பி. திரு. செ. இராஜ துரை திறந்துவைப்பார். இவ்விழாவுக்கு யாழ்ப்பாண மேயர் திரு. தா. ச. துரை ராஜா தலைமைவகிப்பார். விழா

வெளி நாட்டு ஏகாதிபத்திய வாதிகளின் உதவியுடன் யு. எஸ். பி. மீண்டும் பதவிக்கு வர முயற்சி செய்கிறதென்றும் 1956-ம் வருடத்தில் மக்கள் அடைந்த வெற்றி காப்பாற்றப்படுமென்றும் எம். ஈ. பி. அளித்த உறுதி காப்பாற்றப்படுமென்றும் வாக்குறுதிகள் செயல்படுத்தப்படுமென்றும் தீர்மானத்தில் மேலும் ஓதறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வில் பல பிரமுகர்கள் உரை நிகழ்த்தவிருக்கிறார்கள். கலை நிகழ்ச்சிகளும் இடம் பெறும்.

மணீவாக்கு

பொறுப்பான பதவியை விருப்புபவர்கள் முதலில் சங்களைப் பரிசுத்தர்களாக்கிக் கொள்ள வேண்டும். ஒவ்வொருவரும் தங்கள் பொறுப்பை உணர்ந்து நடப்பின், கட்டுப்பாடான ஸ்தாபனம் அவசியமில்லை.

— பீட்டர் ஹோவர்ட்

சுழநாடு

EELA NADU

EELA NADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna. Telegram: EELA NADU Jaffna. Phone 389

யாழ்ப்பாணம் குரோதி ஆண்டு சித்திரை 16 (28-4-64)

பிரதமரின் சங்கடமான பிரச்சனை

நுவரேலியாவிலே குளிர்ச்சியான சூழலில் நாட்டின் முக்கிய பிரச்சனைகளைப்பற்றி இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணித் தலைவர்களுடனே பேச்சு கள் நடத்திவிட்டு பிரதமர் ஸ்ரீமாவோ சொழும்பு திரும்பி இருக்கின்றார். அப்பேச்சுகளின் முடிவுகளை தமது மந்திரிகளுக்கு இவ்வாரத்தில் பிரதமர் தெரிவிப்பாரென்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இந்த மந்திரிசபைக் கூட்டத்தில் செய்யப்படும் முடிவுகள் நாட்டின் எதிர்கால அரசியலைப் பெரிதும் உருவாக்குவதற்கு இருக்கும்.

கூட்டு அரசாங்கத்தை அமைப்பதுபற்றி அரசாங்கக் கட்டிக்குள்ளாகவே கருத்து வேற்றுமை ஏற்பட்டுள்ளதாயும், ஒரு மந்திரிகளுக்கு இது பிடிக்கவில்லை என்றும் சொல்லப்படுகின்றது. அவ்வித மந்திரிசபை ஏற்படுமாதில் இரு மந்திரிகளும் வேறுசில எம்.பி.க்களும் கூட மந்திரிசபையை விட்டு விலகி புதிய கட்சியை ஆரம்பிக்கலாமென்றும் பல பல வதந்திகள் எழுந்துள்ளன. இது பிரதமருக்கு மிகவும் சங்கடமான பிரச்சனை.

இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணியைச் சேர்ந்த திரு. பிப்பி குணவரத்தன நுவரேலியா சென்று பிரதமருடன் பேச்சுக்கள் நடத்தவில்லை. ஏன்? ஏற்கெனவே அவர் காலஞ்சென்ற பண்டாரநாயக்காவின் மந்திரிசபையில் இருந்து பின்னர் பிரதமரின் நம்பிக்கையை இழந்து மந்திரிப் பதவியிலிருந்து விலகியவர். இப்பொழுதுள்ள பிரதமர் விஷயமாகவும் அவர் இதுவரை காட்டிவந்துள்ள மனப்பான்மை மகிழ்ச்சியளிக்கக் கூடியதல்ல. அவருக்கு இந்த மந்திரிசபையிலேயே பல அரசியல் எதிரிகள் உள்ளனர். ஆனால் மற்ற இடதுசாரித் தலைவர்களின் நிலைமை அப்படியல்ல. ஆகவே திரு. பிப்பி கூட்டுமந்திரிசபையில் இல்லாமல் இருப்பின் அவ்வித மந்திரிசபைக்கு எதிர்ப்பு குறைவதுடன் அது நீடித்து நல்ல பணி செய்யக்கூடிய வாய்ப்பு முண்டு.

இது ஒருபுறமிருக்க, தமிழர் பிரச்சனை தீர்க்கப்பட வேண்டிய அவசியத்தையும் அவசரத்தையும் நுவரேலியாவிலே அரசாங்கக் கட்சியினரும் இடதுசாரித் தலைவர்களும் உணர்

“கருத்துத்தெரிந்தபின்னரே கல்வி அறிக்கை அமுலாகவேண்டும்”

அரசினர் தமிழாசிரியர் கோரிக்கை

உடுப்பிட்டி, திங்கள் பல்வேறு ஆசிரிய சங்கங்களினதும் ஸ்தல ஸ்தாபனங்களினதும் அபிப்பிராயம் பெறாமல் கல்வி, வெள்ளையறிக்கையை அமுல் செய்பவேண்டாம் என்று அரசாங்கத்தைக் கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானம் ஒன்று அகில இலங்கை அரசினர் பாடசாலைத் தமிழ் ஆசிரியர் சங்கத்தின் வடமராட்சி கிளைக் கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

சென்ற சனிக்கிழமை பிற்பகல் திரு. வே. செல்வாலை தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் பன்னிரண்டு தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன. சில முக்கிய தீர்மானங்கள் வருமாறு:-

மாணவ ஆசிரிய பரீட்சைக்குத் தோற்றிய தமிழ் மாணவரின் பெறுபெறுகள் பரீட்சை முடிந்து ஆறுமாதங்களாகியும் வெளியிடாததையிட்டு இச்சங்கம் தனது ஆழ்ந்த கவலையை

தெரிவிப்பதுடன், உடனடியாக பெறுபெறுகளை அறிவித்து, நியமனங்கள் வழங்குமாறு கல்வி மந்திரியைக் கேட்டுக் கொள்கிறது. தமிழாசிரியர் தராதரப்பத்திரம் பெற்று வேலையின்றியிருக்கும் ஆசிரியர்களுக்கு உடனடியாக நியமனம் வழங்க வேண்டுமென்று வேண்டிக் கொள்கிறது.

மாணவரின் கல்வி போதனை மொழி பெற்றோரின் விருப்பத்திற்கு ஏற்றவாறு அகைய வேண்டுமென வெள்ளையறிக்கையில் கூறப்பட்டிருப்பது போல் இந்நாட்டில்வதியும் எந்தப் பெற்றோருக்கும் அவ்வுரிமை இருக்க வேண்டும். மலை நாட்டில் வாழும் பிரஜாவுரிமை யற்ற பெற்றோரின் குழந்தைகளும் இந்த நாட்டில் வழங்கும் போதனை மொழிகளிலொன்றான தமிழைத் தெரியும்உரிமை

அளிக்கப்பட வேண்டும். வில்மட் பெரேராவின் சம்பள அறிக்கை உடனடியாக அமுல் நடத்தப்பட வேண்டும். சலுகிக்கப்பட்ட பாடசாலை ஆசிரியர்களும் வீடுகட்டவோகாணி வாங்கவோ இருவருட சம்பளத்தை முன் பணமாகப் பெற வகை செய்யப்படவேண்டும்.

பின்வருவோர் நடப்பு வருட உத்தியோகத்தர் களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திரு. வே. செல்வாலை, செயலாளர்: திரு. க. தர்மராசா, துணைகாரி: திரு. பொ. ஆறுமுகம், உப-தலைவர்கள்: திரு. சி. குலசேகரம், திரு. ஆ. கணபதிப்பிள்ளை, உப-செயலாளர்கள்: திரு. மு. கந்தப்ப, திரு. க. கோபாலரத்தினம், உப-துணைகாரி: திரு. சொ. நடராசா.

“இனத்தை அழிப்பதன் மூலம் சோஷலிஸம் ஏற்படாது”

லெனின் தினக்கூட்டத்தில் உடுவில் எம். பி. பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் “சோஷலிஸம் பாதையில் செல்வதாகச் சொல்லிக்கொள்ளும் இலங்கை அரசாங்கம் நாட்டை ஒற்றுமைப்படுத்த இரு மொழி பேசும் ஈரினங்களை ஒரு மொழிக்குட்படுத்த முயற்சி செய்கின்றது. ஆனால் சோஷலிஸம் வளர்ச்சி பெற்ற ரஷ்ய தேசத்தில் ஒவ்வொரு மொழிக்கும் நாட்டில் சம உரிமைகொடுக்கப்பட்டு தேச ஒற்றுமை சந்தேகத்திற்கு இடமில்லாத முறையில் நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளது.”

இவ்வாறு உடுவில் எம். பி. திரு. வி. தர்மலிங்கம் சன்னகம் கிராம முன்னேற்றச் சங்க முன்றலில் நடைபெற்ற லெனின் தினக்கூட்டத்தில் தீவிரமாக வகித்துப் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். திரு. தர்மலிங்கம் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது:-

இலங்கையில் தமிழ் பேசும் பகுதிகளில் லெனின் விழாக் கொண்டாடுவது மிகப்பொருத்தமானதாகும். ஏனெனில் தமிழ் பேசும் மக்கள் ஒரு சங்கப்பட்ட இனமாக இருக்கின்றனர். ஆனால் நகக்கப்பட்டவர்களுக்காகப் போராடி மடிந்த லெனின் ஞாபகார்த்த விழா தமிழ் பேசும் மக்களுக்குப் பகுதிகளில் கொண்டாடப்பட வேண்டியதே.

சோவியத் ரஷ்யா புரட்சி அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்திற்குட்பட்ட காலத்தில் கசாக் என்ற ஒரு சிறுபான்மை இனத்தவர் கல்வி அறிவற்றவர்களாக, ஆனால் கசாக் பாஷை பேசும் மட்டும் தெரிந்தவர்களாக இருந்தனர். ரஷ்ய அரசாங்கம் முதலாவதாக இவ்வினத்தவரின் கசாக் பாஷையை எழுதப் படிக்கக் கூடியதாக ஒரு எழுத்தை உண்டுபண்ணி அவர்களுக்கும் கற்பித்து அப்பாஷையில் இலக்கண, இலக்கியத்தையும் உருவாக்கி ரஷ்ய தேசத்தின் நிர்வாக, தேசிய பாஷைகளுள் ஒன்றாகச் செய்து அப்பகுதி மக்களின் திருப்பதையைப் பெற்று தேச சேவையில் அம்மக்களையும் ஈடுபடச்செய்தனர். லெனின் காட்டிய பாதையில் செல்லும் ரஷ்யா இவ்விதம் தேச ஒற்றுமை யறிநாட்டுப்பொழுது இலங்கை அரசாங்கம் மட்டும் ஒரு தேசிய இனத்தின் மொழியை அழித்து பிறிதொரு மொழியை அவ்வினத்தின மீது திணித்து ஒரு மொழியின் கீழ் தேச ஒற்றுமையை நாடுகின்றனர்.

தமது ரஷ்ய விஜயத்தின் அனுபவத்தைப் பற்றித்தொடர்ந்து பேசிய திரு. தர்மலிங்கம், ரஷ்யா உண்மையில் சமாதானத்தை விரும்பியுள்ளதென்றும் அவர்களின் ‘சமாதான’ கோஷம் வீண் கோஷமல்ல வென்றும், ரஷ்ய சமாதானக் கொள்கைக்குச் சான்றாக சீன-இந்திய எல்லைச் சண்டையிலும், கியூபா-அமெரிக்கத் தகராறிலும் ரஷ்யா நடந்துகொண்ட விதத்திலிருந்து அறியக் கூடியதாயிருந்தது” என்றும் குறிப்பிட்டார்.

இலங்கைக்குத் தற்போது விஜயஞ்செய்துள்ள சோவியத் பொருளாதார நிபுணர் திரு. சமுசென்கே வ் பேசியதாவது: லெனின் காட்டிய பாதையில் தீவிரமாக முன்னேறிக்கொண்டிருக்கும் சோவியத் ரஷ்யா, முன்னேற்றமடைந்து கொண்டிருக்கும் சுதந்திர நாடுகளின் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்காக உதவிவருகிறது. அவர்கள் ஏகாதிபத்தியத்திலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டு சம உரிமையுடன் வாழவேண்டுமென்பதே லெனின் விருப்பம். உலக நாடுகளுள் 20 நாடுகளில் 500 தொழிற்சாலைகளை நிழுவித்தத்தம் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க ரஷ்யா உதவி வருகிறது. இலங்கையில் 1965-ல் உற்பத்தி செய்யக் கூடிய உருக்குத்தொழிற்சாலை, 1965-ல் உற்பத்தி செய்யக் கூடியதான மோட்டார் கார் டயர், டியூப் யந்திரசாலை ஆகியனவும் ரஷ்ய உதவியுடன் நிறுவப்படுகின்றன. அத்துடன் கொழும்புக் கோட்டையில் ரஷ்ய உதவியுடன் மாவு ஆலை நிறுவும் திட்டம் தீட்டப்பட்டுவிட்டது. இவற்றினால் வெளியூருக்கு இலங்கையிலிருந்து அநியாயமாகப் போகும் பெரிதளவான பணம் மிஞ்சக் கூடியதாகவும் அவ்விதம் மிச்சப்படுத்தும் பணம் நாட்டின் பொருளாதார அபிவிருத்திக்கு உபயோகப்படுத்தப்படக் கூடியதாயிருக்கும்”.

டாக்டர் ஆ. நடராசா, திரு. பொ. நாசலிங்கம், மாணிப்பாய் கிராமசபைத் தலைவர் திரு. வி. கே. கணேசவேல், மல்லாகம் கிராமசபைத் தலைவர் திரு. க. சிவகுரு, திரு. எஸ். ஆர். ஜேக்கப், திரு. வி. பொன்னம்பலம், திரு. கே. நவரத்தினம் ஆகியோரும் பேசினர்.

ஐயாறன் எழுதுவது

இப்போது ஊரெங்கும் நாடெங்கும் கோடல்வரன் வழக்குத் தீர்ப்பையும், அதை அளிக்க நீதிபதி கிரட்டரைப் பற்றியும் தான் பேச்சு. அரசாங்கத்துக்கு மாறாக இத்தீர்ப்பளித்த மறுநாளே அவருக்கு நீதி அரசர் பதவி கிடைத்துள்ளது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். அவர் யாழ்ப்பாணத்திலே மாவட்ட நீதிபதியாக இருக்கையில், நாகநாதன் வழக்கில் பொலிஸுக்கு மாறாகத் தீர்ப்பளித்தார். அரசாங்கத்துக்கும் பொலிஸுக்கும் மாறாகத் தீர்ப்பளித்த அவரது புகளும், இந்நாட்டின் நீதிப்பாலனைத்தின் புகளும் பெரிதும் உயர்ந்துள்ளது.

இது மட்டுமல்ல. இந்தத் தீர்ப்பினால் அரசாங்கத்துக்கு மறைமுகமாக ஒரு பெரிய நன்மை செய்திருக்கிறார் அவர். தமிழர் பிரச்சனையைத் தீர்க்க பிரதமருக்கு நல்லதொர் சந்தர்ப்பத்தையும் அளித்திருக்கின்றார்.

இந்தத் தீர்ப்பு அரசாங்க காரியாலயங்களிலே வேலை பார்க்கும் தமிழருக்கு வயிற்றில் பால் வார்த்து விட்டது. அவர்கள் புதிய நம்பிக்கையுடன் தலை நிமிர்ந்து நடக்கிறார்கள். மற்றவர்களுக்கும் அவர்கள் மீது புதிய மதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக அறிந்தேன். சுபீரம் கோர்ட்டுக்கும் பிரிவி கவுன்ஸிலுக்கும் அரசாங்கம் அப்பீல் செய்யுமா? பிரிவிக்கவுன்ஸிலும் இந்தத் தீர்ப்பை அசைக்க முடியாதென்று நம்புகிறார். கோடல்வரனுக்காக வாதித்த வழக்கறிஞர் திருச்செல்வம்,

தனிச் சிங்களச் சட்டத்தின் மீதுகட்டிய கோட்டை யெல்லாம் சரிந்து, விழுவதாக இருக்கின்றது. பாவம்! வெளி மடையரும் அவரைச் சேர்ந்தவர்களும் என்ன நினைக்கின்றார்களோ!

மொழி காரணமாக வேலையிலிருந்து விலக நேரிட்ட ஓர் அன்பர் மீண்டும், காலஅளவு நீடிக்கப்பட்டதால் வேலைக்கு அமர்த்தப்பட்டார். சிங்களப் பரீட்சைக்கு எழுத ஒப்புக் கொண்டு அவர் கையெழுத்திட்டாராம். ஆனால் சிங்களமோ சரிவரத் தெரியாது. மன நிம்மதியுமில்லை. பின்னர் என்ன செய்வதென்று தெரியாமல், சுவாமிபிடம் பூப்போட்டுப் பார்த்தாராம். பரீட்சை எழுத வேண்டாமென்று உத்தரவு வந்தது. பின்னர் தமது பெயரை அடிக்குப்படி கூறிவிட்டதாயும், இப்போது கோடல்வரன் வழக்கு தீர்ப்பைக் கேட்டதும் தமக்குச் சரியான வழியைத் தெய்வம் காட்டியதாயும் அந்த அன்பர் தெரிவித்தார்.

அரசாங்க எழுதுவினைஞர்களில் பலர் சிங்களப் பரீட்சை எழுத ஒப்புக்கொண்டுவிட்டதுபற்றி அவர்களில் ஒருவர் வருத்தப்பட்டார். இத்தீர்ப்பு முன்னமே வந்திருந்தால் அவர் கையெழுத்திடாமல் மாட்டாராம்! பரவாயில்லை. இனி ஏதோ நல்லபடியாக ஒரு சியாயம் பிறக்கும்தானே!

தமிழ்த் தார்தாவான மகாமகோபாத்யாய டாக்டர் சுவாமிநாதையரால் பாடப்பெற்ற கொழும்புத் துறை கோவிலைப்பற்றி நேற்று வழிப்போக்கை எழுதியிருந்தாரல்லவா? அக்கோயில் சும்பாபிஷேகம் வருகிற வெள்ளிக்கிழமை நடைபெறவிருக்கின்றது. ஓரன்பின் அழைப்பின் மீது அக்கோயிலுக்குச் சென்று தரிசித்தேன். பழநியிலுள்ள அசல் அதே மூர்த்தி தான்! பூவசிய சமூகத்தைச் சேர்ந்த செல்வந்தரான குமார (5-ம் பக்கம்பார்க்க)

வானொலி

- அ. கனகதரியர் -

நாம் உலகின் பல கோணங்களில் நடக்கும் நிகழ்ச்சிகளை உடனடியாக அறிவதற்குத் துணையாக கருவி வானொலி. மக்கள் காதுயில் எழுந்ததும், அவர்களுக்கு வணக்கம் கூறி தனது வாழ்க்கையை ஆரம்பிக்கின்ற அது பொதுவாக வானொலி பல இடங்களில் மக்களை மகிழ்விக்கின்றது. நாம் வானொலியில் இருந்து நிகழ்ச்சிகளை எவ்வாறு கேட்கிறோம் என்பதை ஆராய்ந்து பார்க்கும்படி ஒரு வினாக்கள் மின் அலைகளாக ஆகாயத்தின் மூலம் வருகின்றன என்பது தெரியவருகின்றது. எமது நாட்டில் வானொலி நிலையம் அரசாங்கத்தின் மேற்பார்வையில் இயங்கி வருகின்றது. நாட்டில் கலை, இலக்கியம், சமயம், அரசியல், விஞ்ஞானம் ஆகியவற்றை முன்னேற்றுவதில் வானொலி நிலையத்தார் பெருந்தொண்டு புரிகின்றனர். வானொலியைக் கண்டுபிடித்த 'மார்க்கோனி' இத்தாலி தேசத்தைச் சேர்ந்தவர். இவரின் முயற்சியால் 1895-ம் ஆண்டு கண்டுபிடிக்கப்பட்ட வானொலி, இருந்த இடத்தில் இருந்து நிகழ்ச்சிகளை அறிய ஒரு வரப் பிரசாதமாக விளங்குகிறது.

பொதுமேடை

'தமிழ்ப் புலவர்கள்' வரிசையில் வரும் கட்டுரைகள் மாணவருக்கு மாதிரியின்றி அனைவருக்குமே பயனளிக்கக் கூடியதாக இருக்கிறது தமிழக வளர்த்த ஒவ்வொரு புலவரையும் பற்றி அறியாதவர்களும் இக்கட்டுரை மூலம் அறிந்துகொள்ள முடிகின்றது. உலகிற்கு முதல் முதல் தமிழ் மொழியைக் கற்பித்தமையால் தமிழக வளர்த்த பெரியார்களில் அகத்தியரே முதலிடம் பெறுவார். எனவே அகத்திய முனிவரைப் பற்றி கட்டுரையின் முதலில் எழுதியிருந்தால் நல்லதல்லவா? மற்றும் சிறந்த புலவர்களென்ற பாரதியார் புகழ்ந்த திருவள்ளுவர், கம்பர், இளங்கோ அவர்களையும் பற்றிக் குறிப்பிடுவது சிறந்தது.

- ஆ. சிவயோகம். உரும்பராய் கிழக்கு, உரும்பராய்.

விஞ்ஞானத்தின் முன்னேற்றம்

- தி. புருஷோத்தமன் -

குற்றவாளியைப் பிடிக்கிறார்கள். பிறகு அவனிடம் இப்பொழுது பொதுவாக விரகுற்றம் சம்பந்தமான கேள்விகளையெழுந்த சாட்சியகளைக் கேட்பார்கள். அவர் மாக இருந்துவருகிறது. குற்றங்கள் நவீன சாதனங்களால் நன்கு நிரூபிக்கப்படுவதால் மென்பதற்காக 'பொரென்சிக் லாபரெட்டரி' என்ற பெயருடன் உலக நாடுகளில் அநேகமாக ஆராய்ச்சிக்கூடங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. ஒரு திருடன் திருடப்போகும்படித் தவறவிட்டுவிட்டானால் அதிலுள்ள வண்ணம் குறி அழிந்துபோய்விட்டால் அந்தக் கைக்குட்டையை 'அல்டிராவயிடல்' கிரணம் மூலமாகப் பார்த்தால் அந்த வண்ணம் குறி பளிச்செவத் தெரியும். அழிக்கப்பட்ட குறியை அதன்மூலமாக வாசிக்கலாம். ஒரு கார் ஒருவனை மோதி விட்டு ஓடிவிட்டதனால் அவன் விடத்தில் காணக் கூடிய காரின் வர்ணத்துக்களைக் கொண்டு அக்காரைப் பற்றி அறியலாம். இதற்கு 'ஸ்பெக்ட்ரல் கோபு' என்ற கருவி உபயோகமாகிறது. இதையெல்லாம்விட அசியாயான துப்புறியும் கருவி ஒன்றிருக்கிறது. ஒருவன் பொய்ச்சொல்லை அறிய உதவும் இக்கருவியின் பெயர் 'ஸ்பெக்ட்ரல்'. குற்றம் செய்ததாகச் சந்திக்கப்படும் மனிதனை நாற்காலியில் இருக்கவைத்து அவன் மீது அகக்ருவியைப் பொருத்து



மாணவர் மலர்



விசித்திர மனிதன்!

மகான்

28 இலக்கத்துக்கு உயர் செய்த ஷகான் டெலிபோன் ரிஸீவரை காதிற் வைத்து மறுமுனையிலிருந்து நபருடன் எதையோ கதைத்தார். அவர் களிருவரின் டெலிபோன் பேச்சுகள் நான்கு நிமிடநேரம் வரை நீடித்தன. அவர் என்னியது நிறைவேறிவிட்டது! எதிர்பார்த்தது நிகழ்ந்துவிட்டது. ஷகானுடன் டெலிபோனில் மறுமுனையிலிருந்து பேசிய குரல்... ஒரு பெண்ணினுடையது.

பத்து நிமிடங்களாகியும் அருளப்பன் வராததுகண்டு சிறிது கலவரமடைந்த ஷகான், அந்த வீட்டிலிருந்து பத்து வயதுச் சிறுவனை அழைத்து அவனது அம்மாவை வரும்படி கூறினார். ஒருசில நிமிட நேரத்துக்குள் கமார் நர்ப்பதுவயது மதிப்பிடத்தக்க ஒரு அம்மணி அங்கு வந்தார். ஆறுதலாகவும் அமைதியாகவும் அவருடன் கதைத்த ஷகான் தமக்குத் தேவையான சிலதகவல்களை சேகரித்துக் கொண்டார். திரு. அருளப்பனுடன் அதிக காலமாக அந்த அம்மணி இருந்ததால் ஷகானுக்குத் தெரியாத ஆனால் தெரியக்கூடிய சில தகவல்களை அந்த அம்மணிவெளியிட்டிருந்தார். அவர் களி டையே நடைபெற்ற பேச்சுகளில் சில முக்கியமான விஷயங்களுமிருந்தன. கொலைசெய்யப்பட்ட சங்கரவிங்கம்பிள்ளை, இருதினங்களுக்கு முன்னர் மாண்ட சோமன்பற்றியும் அந்த அம்மணி குறிப்பிட்டிருந்தார். ஆனால் அவர்களிருவரின் மரணம்பற்றி தமக்கு எதுவும் தெரியாதென்று அவர் சொல்லிவிட்டார்.

கமார் பதினாறுநிமிடநேரம்

வரை அங்கிருந்த ஷகான், அருளப்பனைக் காணாது பொறுமையையும் இழந்து அங்கிருந்து புறப்பட்டுச் சென்று விட்டார். அவரின் கார் சங்கரவிங்கம்பிள்ளையின் குடும்ப வழக்கறிஞர் நடேசன் வீட்டின் முன் நின்றது. நல்லகாலமாக வழக்கறிஞர் நடேசன் எங்கேயும் செல்லாமல் அங்கே விட்டிருந்தார்.

"வணக்கம், வாருங்கள்" என்று வரவேற்றார் வழக்கறிஞர் நடேசன். இருவரும் பல முக்கியமான பேச்சுகள் குறித்து ஆலோசனை நடத்தினர். காலம்சென்ற சங்கரவிங்கம்பிள்ளையின் குடும்ப வழக்கறிஞராக விளங்கிய அவர் ஷகானுக்குத் தேவையான பல விபரங்களையும் விளக்கமாக எடுத்துக் கூறினார். ஆனால் சங்கரவிங்கம்பிள்ளை சோமனின் கொலைகம்பற்றி எந்தவிதக் கருத்துமோ அல்லது தகவல்களோ அவர் வெளியிடவில்லை. "ராஜனுக்கும் சோமனுக்கும் சங்கரவிங்கம்பிள்ளை எவ்வளவு கரையில் துக்கம் எழுதி வைத்திருந்தார்?" என்று ஷகான் ஒரு தடவை கேட்டதற்கு வழக்கறிஞர் நடேசன் விபரமாகப் பதில் கூறினார்.

"பொதுவாக இருவருக்கும் ஒரே அளவான சொத்துக்களையே அவர் எழுதி வைத்திருக்கிறார். ஆனால் பணம் சம்பந்தமாக சோமனுக்கே அதிக சொத்து இருக்கிறது" என்று கூறினார் நடேசன். "இவ்வளவு விரைவாகவே அவர் ஏன் சொத்துக்களை எழுதி வைத்தார்?" என்று ஷகான் கேட்கவே நடேசன், "அவரின் மனதில் எதுவும் தேன்றிருக்கலாம்" என்று பதிலளித்தார். "இந்தச் சொத்துக்களை ராஜனும் சோமனும் அனுபவிக்கலாம்தானா?" என்று ஷகான் கேட்டதும்... "அதுதான் முடியாது. ராஜன் சொத்தை அவர் வீறப்பப்படி அனுபவிக்க உரிமை இருக்கிறது. ஆனால் சோமனின் சொத்தை திரு. சங்கரவிங்கம்பிள்ளை இறந்த பின்னர்தான் மோமனின் படிப்பு வசதிகளுக்கும் அவனை ஒரு பெரிய மனிதனாகக் குறைந்தும் பயன்படுத்த வகைசெய்யப்பட்டிருக்கிறது" என்றார் நடேசன். "அப்படி பென்றால் என்ன நிகழ்வு போகிறது என்பதை சங்கரவிங்கம்பிள்ளை முன் கூட்டியே தெரிந்து வைத்திருந்தார் என்று சொல்லுங்கள்..." என்று கேட்டார் ஷகான். "இதற்கு வழக்கறிஞர் நடேசன் வாய்திறந்து எதுவும் பேசவில்லை! சிலநிமிடம் கழித்து..." "ஆமா... ராஜன் இங்கு வந்தாரா?" என்று ஒரு புதிதானவனிடமிருந்து ஷகான், நடேசன் "ஆம்" என்று தலையசைத்தார். ஷகானுக்கு இதை விடப் பலமுக்கியமான வேலை உள்ளிருந்ததால்... "வசதிப்பட்டால் மற்றுமொரு தடவை சந்திக்கிறேன்" என்று சொல்லி விட்டு அங்கிருந்து புறப்பட்டார் ஷகான்.

5

ஷகானின் வீடு. நேரம்: மாலை ஐந்து மணி. ஷகானின் வீட்டுக்கு முன் வந்துநின்ற காரிலிருந்து இறங்கி அவசரம் அவசரமாக ஓடிவந்து கொண்டிருந்தார் ராஜன். ராஜனின் பதற்றமான நிலையைக் கண்டு

தமிழ்ப்புலவர்

எம்பெருமான் புலவர்

- ச. சிவராஜசிங்கம் -

பெரும்புகழ்படைத்த கொங்குமா நாட்டிலே சங்ககிரி தூர்க்கம் என்னும் ஊரில் ஏறக்கூறைய முந்தாற்றைம்பது ஆண்டுகளுக்கு முன் எம்பெருமான் புலவர் தோன்றினார்.

இவர் பள்ளிக் கல்வியும், புலமைக் கல்வியும் கற்று சீரும் சிறப்பும் பெற்று அறிஞரானார். இவர் தெய்வ பக்தி நிறைந்தவர். மதுரையை மாண்புற ஆட்சிசெய்த பாண்டிய மன்னன் ஒருவனுடைய அவைக்களப் புலவராக வீற்றிருந்தார். பூங்கோதை என்னும் நல்லியல்பு கொண்ட பண்புள்ள மாதொருத்தியை மணந்து நல்லற வாழ்வு வாழ்ந்து வந்தார்.

பூத்துறை நாட்டு மன்னனான மோருரில் நல்லதம்பிக்கோங்கேயன் என்பவனுடைய நட்பு இவருக்குக் கிடைத்தது. இவர் அவன் வேண்டுகோள்க்கிணங்க தக்கை இராமாயணம் என்னும் புதிய ராமாயணத்தைப் பாடியுள்ளார்.

இந்நூல் சங்ககிரி வரதராசப் பெருமான் திருமுன்பு அரங்கேற்றம் செய்யப்பட்டது.

உங்களுக்குத் தெரியுமா?

- ஐங்ககன் -

இலங்கையில் ஆங்கில ஆட்சி 1796-ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 15-ம் திகதி ஆரம்பமானது.

இலங்கையில் முதல் இந்தியத் தூதராகக் கடமையாற்றியவர் திரு. வி. வி. கிரி. இலங்கைக்கு முதன்முதல் மோட்டார் கார் கொண்டு வரப்பட்டது 1895-ல்.

வில்லியம் ஷேக்ஸ்பியர் இறக்கும்போது அவருடைய வயது 52.

சூரியனின் விட்டம் 864,000 மைல்.

பென்லிவினிக் கண்டுபிடித்தவர் திரு. அலெக்ஸாண்டர் பிரெய்லிங்.

இலங்கையில் முதல் ஆகாய மோனம் 1911-ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் காணப்பட்டது.

ஐந்தோ ஐந்து

மா. வரகுமாரணி

ஐம்பொறி:- மெய், வாய், கண், முக்கு, செவி. ஐம்பூதம்:- நிலம், நீர், தீ, வளி, வான் ஐம்பெருங்காப்பியம்:- சீவக சிந்தாமணி, சிலப்பதிகாரம், மணிமேகலை, வளையாபதி, குண்டலகேசி. ஐம்பொன்:- பொன், வெள்ளி, செம்பு, இரும்பு, ஈயம். ஐம்பெரும் பாகம்:- கொலை, களவு, கள், பெயர், குற்றநீதை. ஐங்குரவர்:- அரசன், உபாத்தியாயன், தாய், தந்தை, தமையன். ஐந்தங்கம், திதி, வாரம், நாள், யோகம்: கரணம். பஞ்சபாண்டவர்:- தருமன், வீமன், அருச்சுனன், நகுலன், சகாதேவன். ஐவகை இசைக்கருவி:- தோற்கருவி, தினைக்கருவி, கஞ்சக்கருவி, மிட்டுக்கருவி, நரம்புக்கருவி. பஞ்சகவியம்:- கோசலம், கோமயம், பால், தயிர். மெய், ஐவகை வேள்வி:- தெய்வம், பிரம்மம், பூதம், தென்புலத்தார், விருத்தினர். ஐம்பால்:- முடி, கொண்டை, குழல், பனிச்சை, கருள். ஐவகைச் சத்தி:- பூசுசத்தி, ஆனம சத்தி, திரவியசுசத்தி, மந்திரசத்தி, இவியசுசத்தி. ஐந்திலக்கணம்:- எழுத்து, சொல், பொருள், யாப்பு, அணி. ஐங்கண்:- மாம்பூ, அசோகம்பூ குவளைப் பூ, முல்லைப்பூ, தாமரைப்பூ.

தூச்சிப்போட்டி

சுழிபுரம், திங்கள் முளாய் இளைஞர் கழகத்திற்கும் தொல்புரம் கென்னடி கழகத்திற்குமிடையே நடைபெற்ற தூச்சிப்போட்டியில் முளாய் இளைஞர் கோஷ்டி வெற்றி பெற்றனர். கென்னடி கோஷ்டி பழம் ஒன்றும் எடுக்கவில்லை. போட்டி வழக்கம்பரை சனமுக விளையாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்றது.

சண்டிலிப்பாய் கோஷ்டி வெற்றி

சுழிபுரம், திங்கள் சண்டிலிப்பாய் விளையாட்டுக் கோஷ்டிக்கும் சுழிபுரம் குட்டியல் ஸ்ரான் கோஷ்டிக்குமிடையே சிநேகிதபூர்வமாக நடைபெற்ற கைப்பந்தாட்டப் போட்டியில் சண்டிலிப்பாய் முதல் இரண்டு ஆட்டங்களிலும் வெற்றி பெற்றது. போட்டி சண்டிலிப்பாய் விளையாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்றது.

திறந்த மனதுடன் பேச அப்துல்லாவுக்கு வாய்ப்பு அரசாங்கம் வழங்கும் என திரு. சாஸ்திரி அறிவிப்பு

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 27 காஷ்மீர் சம்பந்தமாக திரு. ஷேக் அப்துல்லா திறந்த மனத்துடனேயே இருப்பதாக இந்திய அரசாங்கம் நம்புகிற தென ராஜ்ய சபையில் கேட்ட கேள்வி ஒன்றுக்கு இலாகா இல்லாத மந்திரி திரு. லால் பகதூர் சாஸ்திரி பதிலளித்தார். இந்த வகையில் இந்திய அரசாங்கத்துடன் பேசக்கூடிய அப்துல்லாவுக்கு வாய்ப்பு அளிக்கப்படும் என்றும் சாஸ்திரி கூறினார்.

"ஷேக் அப்துல்லா பல இடங்களில் பலவிதமாகப் பேசியிருக்கிறார். ஆயினும் அவரது முடிவான தீர்மானம் எதுவும் அறிவிக்கப்படவில்லை" என்றும் சாஸ்திரி கூறினார்.

"ஷேக் அப்துல்லா தேசிய ஒருமைப்பாட்டை மறுக்கும் வகையில் பேசியிருக்கிறார்" என ஒரு அங்கத்தினர் குறிப்பிட்ட போது, "எல்லாவற்றிற்கும் ஒரு வரம்பு உண்டு. அவர் மீது உடனடியாக சட்ட, நிர்வாக நடவடிக்கை எடுப்பதற்கில்லை" என்றும் திரு. சாஸ்திரி கூறினார்.

"நெடுங்காலம் ஒருவர் பிரிவினை பிரசாரம் செய்ய அனுமதிக்க முடியாது" என்றும் மந்திரி குறிப்பிட்டார்.

காஷ்மீர் போர் நிறுத்த

எல்லைக் கோர்ட்டில் 7 தடவை பாகிஸ்தானியர் தாக்குதல் நடத்தியிருக்கிறார்கள் என்றும், 36 முறை எல்லைக்கோடு மீறப்பட்டது என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

"இளைஞர் முன்வர வேண்டும்"

சுழிபுரம், திங்கள் சித்தங்கேணி இளைஞர் எட்டாவது ஆண்டு நிறைவு விழா சித்தங்கேணி பிண்டியார் கோவில் விதியில் இளைப்பாறிய மாவட்ட சிபிபி திரு. செ. தனபாலசிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது வட்டுக்கோட்டை எம். பி. திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:

உலகத்தில் மனித சமுதாயத்தை முன்னேற்றச் செய்யும் சக்தி இளைஞர்கள் தான். ஆனால் இந்த இளைஞர்களை வழி நடத்திச் செல்ல நல்ல அனுபவம் உள்ள பெரியார்கள் தான் தேவை. இன்று உலகத்திலுள்ள அடிமைப்பட்ட இளம் உரிமைக்குரல் எழுப்பும் காலத்தில் நாம் வாழ்ந்து கொண்டு இருக்கின்றோம். அடிமைப்பட்ட நாடுகள் சில இன்று பூரண உரிமை பெற்று ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் அங்கம் வகித்து தமது குரல் எழுப்புவதை நாம் கேட்கத்தான் செய்கிறோம். ஆனால் இன்று நாம் எமது நாட்டில் உரிமை புடன், மாளத்துடன் வாழ முடியவில்லை. இவற்றை எல்லாம் எமது வாலிபர்கள் நன்கு கவனித்து தமது வாழ்வை வகுக்க முன்வர வேண்டும்.

சமஸ்கிருதப் பரிசை முடிவுகள்

சென்ற பெப்ரவரி இறுதியில் நடந்த அமரபாரதி பரிட்சா சமீதியின் சமஸ்கிருதப் பரிட்சை முடிவுகள் வெளிவந்திருக்கின்றன. பிராதமிகா, மத்யமா என்னும் இரு பரிட்சைகளுக்குத் தேற்றிய பரிட்சார்த்திகளில் இருவர் தவிர மற்றெல்லோரும் சித்தியெய்தி இருப்பினாலும், இருவர் வெள்ளிப் பதக்கப் பரிசுகளும் நால்வர் பாராட்டுப் பரிசுகளும் பெறுகின்றனர். ஐம்பது பரிட்சார்த்திகள் தேற்றாத காரணத்தால் எவரும் தங்கப் பதக்கப் பரிசுபெற முடியவில்லை.

இப் பரிட்சைகளை மீண்டும் ஆகஸ்ட் மாதத்தில் நடத்துவதற்கும், இலங்கைப் பரிசுக்காகப் பிரவேச பரிட்சைக்கு சமஸ்கிருதம் படிக்கும் பரிட்சார்த்திகளுக்காக அவர்களுக்குரிய சமஸ்கிருத பாடப்புத்தகத்தில் ஒரு பரிட்சை நடத்தி அதில் சித்தியெய்து பவர்களுக்கும் திறமை காட்டுபவர்களுக்கும் தகுதிப் பத்திரங்களும் பலவித பரிசுகளும் வழங்குவதற்கும் அமரபாரதி சமீதியின் இலங்கைக்கிளை ஆயத்தம் செய்துகொண்டிருக்கிறது. இப் பரிசுகளை வழங்க சில ஸ்தாபனங்களும் அபிமானிகளும் முன்வந்துள்ளனர்.

பிராதமிகா மத்யமா பரிட்சைகளின் பெறுபெறுகள் பின் வருமாறு:

I பிராதமிகா பரிட்சை

- கோப்பாய் கிறிஸ்தவக் கல்லூரி
முதற்பிரிவு - உயர்தர சித்தி வெள்ளிப் பதக்கப் பரிசுபெறுபவர்கள்: க. மல்லிகைப்புஷ்பம், பாராட்டுப்பரிசு பெறுபவர்கள்: க. சரோஜா, சி. ஞானம்மா, ந. வேதநாயகம்பாள், ஆ. புஷ்பம்.
- முதற்பிரிவு சாதாரண சித்தி: க. லலிதாதேவி, பெ. மகாலக்ஷ்மி.
- இரண்டாம் பிரிவு: மு. மதனகார்த்தி.
- முன்றாம் பிரிவு: இ. சாம்பவி, ப. பாலாம்பிகை.
- புத்தூர் ஸ்ரீ சேதமாஸ்கந்தக் கல்லூரி
முதற்பிரிவு - உயர்தர சித்தி வெள்ளிப் பதக்கப் பரிசுபெறுபவர்கள்: நா. செல்லம்மா.
- முதற்பிரிவு - சாதாரண சித்தி: செ. இரத்தினராஜா.
- இரண்டாம் பிரிவு: இ. மனோமணி, சி. சிவபாலன்.
- முன்றாம் பிரிவு: க. வைத்தியநாதன், ஆ. தனபாலகிருஷ்ணன்.
- நீர்வேலி வேதாகம பாடசாலை
இரண்டாம் பிரிவு: க. நடராஜசர்மா, ப. சிவானந்தசர்மா.
- முன்றாம் பிரிவு: ப. முத்துக்குமாரசாமி சர்மா.
- வெளிப் பரிட்சார்த்தி சி. பொன்னையாசாமி (துன்னூல்)

II மத்யமா பரிட்சை

- நீர்வேலி வேதாகம பாடசாலை
முதற்பிரிவு: வை. பாஸ்கரசர்மா, ப. நித்தியானந்தசர்மா.
- இரண்டாம் பிரிவு: ஆ. இராமநாதசர்மா, ச. ஸ்ரீதரசர்மா.
- முன்றாம் பிரிவு: ச. கந்தராஜேஸ்வரசர்மா.

பெட்ரோலியம்..

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

றப்பகுதிகளுக்கு பெட்ரோல் அனுப்ப முடியாத நிலை ஏற்படும். எனவே அப்பகுதிகளில் பெட்ரோல் தட்டுப்பாடு ஏற்படுமெனவும் எதிர்பார்க்கலாம்.

யாழ்ப்பாணத்தில்
யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள பெட்ரோல் நிலையங்களில் விசாரித்தபோது சங்கத்தின் தலைமைப்பீடத்திலிருந்து எதுவும் கிடைக்கவில்லை என்றும் அங்கிருந்து உத்தரவு கிடைத்ததும் தாம் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபடுவார்கள் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. O.E.S.S.P. யாழ்ப்பாண மத்திய பெட்ரோல் நிலையத்தில் உள்ள வவுசர்க்களுக்கும், தாங்கிகளுக்கும்,

"தென்றோடவியா கலப்பதை விரும்பமாட்டோம்"

காமன்வெல்த் பிரதமர் மகாநாடு பற்றி நேரு

புதுடில்லி, ஏப். 27 அடுத்த ஜூலை மாதம் நடைபெறவிருக்கும் காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டில் தென்றோடவியா கலந்து கொள்வதுபற்றி இந்தியாவிடம் ஆலோசனை கேட்கப்படுமாலை நாம் அதற்குச் சம்மதிக்கமாட்டோம் எனப் பிரதமர் நேரு லோகசபையில் கூறினார். ஆலோசனைப்பட்டியல் இந்தியாவுக்கு இன்னும் கிடைக்கவில்லை என்றும் திரு. நேரு கூறினார்.

காமன்வெல்த் மகாநாட்டில் இந்தியாவைப் பாதிக்கும் பிரச்சனை வரும் எனத் தாம் நம்பவில்லை என்றும் பிரதமர் அறிவித்தார்.

"காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாடு வரவரப் பெரிதாகி வருகிறது" என ஓர் அங்கத்தினர் குறிப்பிட்டதற்கு "சிறியகமிட்டி ஒன்று அமைக்கப்படும் யோசனை இருக்கிறது என்பது எனக்குத் தெரியாத" என்றும் பிரதமர் நேரு கூறினார்.

எஸ். ஜே. வி. க்கு சிமெந்து கார்ப்பரேஷன் பதில் தலைவர் பதில்

நல்லூர், செவ்வாய் கால்கேசன் துறையில் உள்ள சிமெந்துத் தொழிற்சாலையில் தொழிற் பயிற்சி பெறுவதற்கு அப்பகுதி இளைஞர்களுக்கு சந்தர்ப்பமளிக்கப்படவில்லை என்று கூறுவது தவறானதாகும் என கார்ப்பரேஷனின் பதில் தலைவர் திரு. பொன்னபெருமா தமியுரகத் தலைவரும் காங்கேசன் துறை எம். பி. யு. என். ஜே. எஸ். ஜே. செல்வநாயகத்துக்கு இதசம் பந்தமா எழுதியுள்ள கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

வினம்பரப்படுத்தப்பட்டு, தக்க தராதரமுடையவர்களே தொழில் பயிற்சி பெற தெரிந்தெடுக்கப்படுகின்றனவெனவும் காலி, புத்தளம் ஆகிய இடங்களில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் சிமெந்துத் சாலைகளில் வேலை செய்வதற்குமாவே இப்பொழுது தொழில் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது எனவும் பதில் தலைவர் தமது கடிதத்தில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ளார்.

தொழில் பயிற்சிக்கு இளைஞர்களைத் தெரிந்தெடுக்கும் போது தமது தொகுதி மக்கள் புறக்கணிக்கப்படுகிறார்கள் என்றும், அவர்களுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கவேண்டும் எனவும் முறையிட்டு திரு. செல்வநாயகம் எழுதிய கடிதத்துக்கான பதில் கடிதத்தில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ள தாவதி:-

தொழில் பயிற்சிக்கு அதிகமாக தொழிற்சாலைகள் உள்ள இடத்தைச் சேர்ந்தவர்களே தெரிந்தெடுக்கப்படுவது வழக்கம். எனவே காங்கேசன் துறை தவிர்த்த ஏனைய இடங்களிலும் அமைக்கப்படவிருக்கும் தொழிற்சாலைகளுக்கு காங்கேசன் துறையிலிருந்து மட்டும் தான் ஆட்களை தெரிவுசெய்யவேண்டும் என நிர்ணயிப்பது முறையாகாது. கடந்த பல வருட காலமாக தொழிற்சாலை தொழிலாளர் தொகை அளவுக்கு மேற்பட்டுள்ளதால் நாளாந்த சம்பளம் பெறும் ஊழியர்களை

நிரந்தரமாகக் குவது கூடான மாகவே உள்ளது. நாளாந்த சம்பள தொழிலாளர்கள் அதிகமாக தினசரி அடிப்படையிலேயே வேலைக்கமர்த்தப்படுவது வழக்கம். ஆனால் நாம் இவர்களுக்கு முன்று மாத ஒப்பந்த சலுகை அளிப்பதோடு தேவைப்படும் நேரங்களில் திரும்பவும் வேலைக்கமர்த்துகிறோம்.

ORDER NISI

In The District Court of Jaffna.

In the matter of the Intestate Estate of the late Ramalingam Ponnuthurai of Neervely.

Ponnuthurai Sivagnanasundaram of Kokuvil Jaffna. Petitioner.

No. Testy 1425

This matter coming on for disposal before N. Sivagnanasunderam, Esquire, District Judge of Jaffna on the 20th day of January 1964 in the presence of Mr V. Navaratnarajah Proctor on the part of the Petitioner and the affidavit of the Petitioner dated the 18th day of January 1964 having been read

It is Ordered that Letters of Administration to the estate of the deceased abovenamed be issued to the Petitioner abovenamed as the lawful son of the deceased, unless any person or persons interested shall on or before the 20th day of March 1964 show sufficient cause to the satisfaction of this Court to the contrary

This 20th day of January 1964.

(Sgd.) P. Somatilakam, District Judge, Jaffna.

Time to show cause is extended to 15th may 1964.

Sgd: N. Sivagnanasunderam, District judge, Jaffna.

338 25-3-64

மரண அறிவித்தல் மீளும்பா

காலஞ் சென்ற துன்னூல் சிதம்பரப்பின்கையில் மனைவியும், திரு. கே. எஸ். பொன்னம்பலம், திருமதி சுந்தரலக்ஷ்மி நாகலிங்கம், டாக்டர் எஸ். ராஜகுரியர் ஆகியோரின் தாயாரும், திரு. க. நாகலிங்கம் அவர்களின் மாயியாரும், நா. சதானந்தனின் பேத்தியாரும் கிய திருமதி மீளும்பா சிதம்பரப்பின்கை காலமாகிவிட்டார். இன்று (28-4-64) மாலை 4-30 மணிப்பளவில் நல்லூர் கைலாச பிண்டியார் கோவில்படியிலுள்ள அவரது இல்லத்திலிருந்து அன்னது பூதவுடல் சமக்கிரியைகளுக்காக செம்மணி மயானத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். 270 எஸ். ராஜகுரியர்.

REGAL — JAFFNA NOW SHOWING
Daily 3 Shows Sats. & Suns. Four PETER SELLERS in **TRIAL and ERROR** From 1-5-64 **TOKYO by NIGHT**

வெற்றிகரமான 5வது வாரம்!
கிங்ஸ்லி பிளாஸா வெலிங்டன்
(கொழும்பு) (வெள்ளாத்தை) (யாழ்ப்பாணம்)
விஜயா ஸ்ரீ கிருஷ்ண விஜிதா
(மட்டக்களப்பு) (திருகோணமலை) (ஹட்டன்)



எம். ஜி. ராமசுந்தரன் - பி. சரோஜாதேவி நடிக்

பெரிய இடத்துப் பெண் 3வது வெற்றிகரமான வாரம்!
மைலன் நவா
(கொழும்பு) (கொம்பனித் தெரு)
மற்றும் 5 திரைகளில்
எம். எம். ராஜேந்திரன் - விஜயகுமார்
புஷ்பலதா - கருணாநிதி
நடிக்
பணம் பந்தியிலே

இப்பத்திரிகை சுழலாடு சிமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலைத்தி 83-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1964-ம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 28-ம் திகதி அச்சிடப்பட்டு வெளியிடப்பட்டது.